



## Соловьева Раиса Семеновна

Соловьева Раиса Семеновна родилась 17 января 1929 году в деревне Шордур Моркинского района в многодетной семье. Окончила Моркинское педучилище и была Сталинским стипендиатом в Марпединституте.

В Кокшамарской школе стала работать с 1953 года учителем марийского языка и литературы. Вела уроки изобразительного искусства и домоводства. За время работы в школе выпустила брошюры «Из опыта работы по привитию любви к родному языку» (1961г.), «Обучение родному языку и литературе – дело творческое» (1971г.), «Дорогой поиска» (1980г.).

А как интересно и с выдумкой оформляла со своим классом стенгазеты. Сама прекрасно рисовала, и в детях развивала художественный талант. Перед ними ставила задачу занимать только призовые места на конкурсах и соревнованиях. На летних каникулах устраивала 2-3 дневные походы на природу, вдоль реки Б.Кокшага. Возила детей на экскурсии в Йошкар-Олу, Чебоксары, Марпосад, Москву, Волгоград.

Раиса Семеновна вела большую краеведческую работу. Она первая в деревне изучила жизнь и творчества И.С.Ключникова-Палантая. Вместе с детьми вела работу по изучению названий улиц, деревни. Держала тесную связь с Союзом писателей, с республиканским музеем. На свои уроки и внеклассные мероприятия приглашала известных марийских поэтов и писателей: С.Н.Николаева, А.Бика, А.Мичурина-Азмекея, К.Исакова, А.М.Юзыкайна, М.Казакова и многих других. На кружковых занятиях совместно с учащимися Раиса Семеновна собирала легенды, мифы, предания кокшамарской стороны.

Вместе с мужем Константином Ивановичем Раиса Семеновна вырастили троих детей. Всем дали высшее образование: Светлана окончила Московский художественный институт, Надежда - Горьковский медицинский институт, Валерий –Йошкар-Олинский университет.

За время работы в школе Соловьева Р.С. была награждена 15 Почетными грамотами, дипломами ветерана педагогического труда, дважды избиралась депутатом райсовета.